

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Иванова Максима Андреевича**
**«Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная
организация и трансформация торгово-промышленной деятельности»,**
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

В XVIII – конце XIX в. купечеству принадлежала значительная роль в развитии как внутреннего рынка, так и международной торговли. Изучение эволюции торгового сословия и его места в социально-экономической жизни страны было предметом многочисленных исследований, однако до настоящего времени нет специальной работы, посвященной рассмотрению внутренней организации и торгово-промышленной активности нижегородского купечества. На этом основании актуальность диссертационного исследования Максима Андреевича Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» не вызывает сомнения.

Автором проделана значительная работа по обобщению общей и специальной литературы, благодаря чему была составлена весьма подробная характеристика историографии исследования. Источниковая база отличается высокой степенью проработанности.

Важной характеристикой данного исследования является его основательная теоретико-методологическая основа. Сочетание системного подхода, методики формационного подхода и методов теории модернизации позволило М. А. Иванову детально исследовать историю нижегородского купечества и его вклада в социально-экономическое развитие региона.

Структура изложения собранного материала автором выстроена последовательно и логично. В каждом параграфе диссертации решается одна из поставленных задач. Особый интерес представляют приложения, вынесенные соискателем за основной текст, содержат статистические данные, использованные диссертантом для обоснования выводов. Однако хочется высказать пожелание, чтобы автор в дальнейшем активнее использовал сравнительный материал по тематике данного исследования, например, было бы интересно произвести сравнительный анализ динамики не только торгово-промышленной деятельности нижегородского купечества в конце XVIII – XIX вв., но и предпринимательской активности с аналогичной деятельностью дворянства, мещанства и крестьянства. Это позволило бы дать весьма развернутую оценку роли купечества в развитии торговли и промышленности Нижнего Новгорода и Нижегородской губернии.

Высказанное автору пожелание носит исключительно характер предложения, которое не влияет на благоприятное мнение о данной работе. Наблюдения и выводы, сделанные в диссертации и отраженные в автореферате, показывают высокий профессиональный уровень соискателя.

Основные результаты исследования изложены в публикациях автора, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК.

В заключении автореферата представлены выводы, содержание которых соответствует положениям, выносимым на защиту. Автореферат позволяет рассмотреть результаты исследования М. А. Иванова как обоснованные и достоверные. Этот вывод основан на том, что автор в исследовании опирается на широкий круг исторических источников, многие из которых вводятся им в научный оборот впервые.

Автореферат диссертационного исследования М. А. Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» свидетельствует, что диссертация является оригинальной работой, отвечающей Паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история и требованиям пунктов 9 – 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент
кафедры государственно-правовых дисциплин
Саранского кооперативного института
(филиала) автономной некоммерческой
образовательной организации
высшего образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»
кандидат исторических наук

24.04.2024 г.
С. Б. Котляров
Копия Котляров С.Б.
заверяю рукоподписи
сегодня по работе с
персоналом
Котлярова С.Б.



Автор отзыва: Котляров Сергей Борисович
Ученая степень: кандидат исторических наук, специальность 07.00.02 –
Отечественная история
Ученое звание: -
Место работы: Саранский кооперативный институт (филиал) автономной
некоммерческой образовательной организации высшего образования
Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»
Должность: доцент кафедры
Почтовый адрес: 430027, г. Саранск, ул. Транспортная, 17, каб. 313
Телефон: 8 (834-2) 35-65-43 доб. 1-20. IP-тел 80-520 tel: +7 (495) 633-63-10
E-mail: f.sh.yambushev@ruc.su